

资本寒潮侵袭 互联网金融挥别“闭眼投”

□本报记者 陈莹莹

“现在总算是冷静下来了。”北京一家私募的VP(副总)孟河(化名)说,“今年年初的时候,整个互联网金融市场都还是很浮躁的。”他告诉中国证券报记者,2015年互联网金融可以说是资本的最大“风口”,几乎可以说是“闭着眼睛投”。

专家和投资人士认为,互联网金融在大数据、云计算等新兴技术的支撑下,发展迅速。从最初的第三方支付、到后来的各种互联网理财“宝宝”产品,再到P2P、股权众筹,几乎涵盖了所有的金融领域。互联网金融最初的“野蛮生长”自然离不开资本的助力,但是随着一些互联网金融平台出现风险,最新政府工作报告也提出“规范发展”,行业的进一步洗牌将加剧两极分化,预计互联网金融将迎来一波资本寒潮。



CFP图片

资本进入“观望期”

“最疯狂的时候,我们所有的人都要奔赴各地去看互联网金融的项目。就在去年末,我去浙江看了一个项目,只是一个上线没几个月的平台,几乎没有流量,但是开口就敢要一亿。”孟河告诉中国证券报记者,他一直是看互联网项目的,也经历过此前的互联网泡沫,但是2015年,一些互联网金融平台的“狮子大开口”还是让他觉得不可思议。

实际上,包括孟河在内的许多机构投资人也觉得互联网金融行业的“浮躁”情绪不可持续,只是没有想到会来得这么快。

作为互联网金融中的一大主角,P2P行业在2014-2015年间经历了一波融资热。爱钱进CEO杨帆坦言,这很大程度上是由于P2P作为新兴金融模型,监管门槛和入场门槛都比较低,投资机构可以基本不受限制的方式来进入。风投资本对于P2P行业的投资策略倾向于“小投入、广撒网”的试水和学习。但随着监管法规的

出台,行业隐形竞争门槛已经显著提升。加之资本市场震荡,P2P行业政策不确定性犹存,风投资本今年对P2P市场的预期并不乐观,更多持观望或撤离姿态,融投资行为会大幅萎缩,只针对少数P2P企业进行长线价值投资。

金融工场董事长魏巍认为,事实上,自从互联网金融诞生以来便一直不缺乏资本的关注。不过需要注意的是,随着行业泡沫被挤出,“闭眼投”互联网金融的时代已经过去。随着监管政策逐渐细化,具体的监管要求或许也会成为风投衡量平台的基准指标。未来资本将更青睐成熟合规、具有差异化核心竞争力的互联网金融平台。

当然,互联网金融涵盖的远不止是P2P,中国在互联网金融方面的发展甚至成为全球标杆。公开数据显示,过去10年,第三方支付获得长足发展。支付宝已经实现每天亿级、每秒数万级的交易笔数,技术能力超越VISA和Master。

领先的互联网金融企业创造性地基于大数据技术,实现无担保、无抵押的互联网银行小微企业贷款,切实填补了传统信贷的空白。但是,最近几年的“野蛮生长”也让这个行业蒙上了倒闭跑路、非法集资等阴影。

因此,对于“孟河们”来说,现在只需要观望和等待。“等待什么?当然是等待行业的优胜劣汰和理性回归,我们相信通过市场的力量、政策的规范,最终会让互联网金融行业健康、理性发展,届时我们只要‘锦上添花’就好了。”

洪泰基金高级投资经理黄瑀在谈及2016年资本投资互联网金融的风向时称,“目前我们关注的领域是互联网金融与企业服务行业。据我目前观察,P2P模式的信贷类借款会有一个大爆发;互联网保险的机会比较大;消费金融领域也得到市场的一致认可,很多机构都表明了意向。”

有人欢喜有人愁

对于资本寒潮的到来,也是有人欢喜有人愁。专家和业内人士预计,未来资本将更加青睐一些老牌的大中型互联网金融机构。近日,知情人士就透露,称蚂蚁金融计划在当前若干新老投资者参与的一轮融资中筹集至多人民币200亿元(约合31亿美元),估值将超过500亿美元。此轮融资预计将于4月中旬完成。据报道,B轮融资金额或在15亿美元以上,还将继续引入“国”字头股东,并将最快于年内计划IPO。

而那些“游手好闲”、“坐等被收”的互联网金融机构肯定只有发愁的份儿,最终走向末位淘汰。

一家老牌P2P平台的高管坦言,“最早由于

各方资本的介入,P2P行业飞速发展。而后开始恶性竞争,平台的获客成本水涨船高,各种优惠战、补贴战也给投资者一些不太合理的心理预期。在行业进入转型阵痛期后,更是风险事件频发,如果能够通过资本市场的力量,引导行业回归理性,也不失为一件好事。”

全国人大代表、上海金融学院副院长陈晶莹在今年全国“两会”提交的一份建议中提到,对互联网金融要分级监管,集中整治“伪互联网金融”,提高行业准入门槛,扶优逐劣,建立长效机制。“目前中国互联网金融发展正处在一个十分关键的十字路口。一方面,个别无底线、无原则、无基础门槛的伪互联网金融,的

确严重损害了公众利益、行业形象和市场信心;另一方面,一些优秀的互联网金融企业,其普惠利民的本质未变,其基于技术进步的基础未变,其贴近群众、急民所需的优势未变。”陈晶莹表示。

蚂蚁金服研究院副院长李振华认为,区分好的互联网金融与坏的互联网金融,甄别行业当中的害群之马,首要问题是理性认知互联网金融,“不能把孩子和洗澡水一起倒掉”。而真正的互联网金融,应该在各个方面为社会和用户创造价值,分别是降低交易成本、去中介化、普惠、平台效应、生态圈优势、分散投资、互联网思维、金融超市。

P2P平台或缩至200家

优胜劣汰或许也是监管部门希望看到的。对于P2P行业,银监会等四部门在2015年末共同起草的《网络借贷信息中介机构业务活动管理暂行办法(征求意见稿)》(简称《暂行办法》)出台。接近监管层人士透露,“监管细则绝对不是保证所有的平台都能达标。比如要求银行存管、信息披露合规等都是硬性指标,如果银行都不愿意给你存管,那是不是你这个平台在合规、风控等方面存在问题?”

因此,拍拍贷CEO张俊预计,2016年倒闭平台数量会大幅上升,P2P平台的数量会在5年内收缩到200家以内;同时,P2P平台将面临来自传统金融机构的挑战。借助互联网工具,许多传统金融机构与时俱进,将自身业务下

沉。金融服务可以是多家、多样化的,但胜者总是不会太多。P2P行业最终的胜者就是“剩者”,能在内外压力下生存下来的“剩者”终将为王。“当然我们也希望对于互联网金融这样一个新生的行业,希望能在保持适度监管的同时,对创新能有一个相对宽容的态度,能保持监管政策的持续性和延续性。”张俊对中国证券报记者表示。

小牛在线COO余军也希望监管适度,且不能“一刀切”,鼓励行业创新,并且能够采取包容的态度,为企业提供适度宽松的发展环境。2016年行业的主旋律是自律,并且坚持合规创新,完善风控体系,规范自身运营。

另外,在中国证券报记者采访过程中,多

数互联网金融人士多次提及征信体系的完善对于行业发展的重要性。余军说:“希望能在征信系统方面能够更进一步的完善,因为征信系统的不完善还是目前互金平台发展的一大掣肘。”

凤凰金融总裁张震希望由国家推动互联网金融行业基础设施建设,包括产权登记转让体制变革、金融科技云等。并且,能够拓宽金融牌照的授权许可范围,鼓励支持优秀的互联网金融企业获得基金销售、保险经纪、公(私)募基金和金融资产交易所等牌照。另外,结合创新性互联网金融企业的实际需求,在人才引进、税收减免、房租补贴和产业引导基金上给予实质性支持和帮助。

记者手记

资金存管的“两难”

□本报记者 陈莹莹

跑到银行追责怎么办?”

首金网总裁周健称,互联网金融行业从蛮荒发展到精耕细作,各平台发展良莠不齐。e租宝等事件的发酵让行业口碑受到打击,舆论乃至整个社会都因此对P2P行业留下诈骗、非法集资的刻板印象,短时间内难以改变,这样的氛围的确让银行为难。”中国证券报记者采访时了解到,由于接连发生P2P平台跑路的风险事件,多家开展P2P平台资金存管业务的商业银行不仅提高了相应门槛,而且有意放缓了推进速度。

据了解,目前多家银行要求P2P平台实缴注册资本不低于5000万元人民币,或者要求平台实际控制股东为大型国有企业、主板或中小板上市公司、或该平台已获得知名股权投资机构的投资等。零壹研究院数据中心的数据显示,目前正常运营的2033家P2P平台里,注册资本5000万元以上的共有737家,3000万元以上的至少990家,1000万元以上的达到1811家。由于工商信息披露不完善,这些平台中无法查询到实缴资本金。但实缴资本能达到上述三个门槛平台,应该只有极少数。

专家和银行业内人士表示,商业银行严防声誉风险也属情理之中,最后还是需要部门出台进一步的资金存管细则。

或许这也是多数P2P业内人士的希望。票据宝CEO李华军建议,应加强市场风险监管规则,严格要求中介机构实施资金的第三方托管制度。托管与存管仍然有几个显著区别,托管内容包括取得投资资产的交易数据,由银行来单独实施资金清算,对资金账户的管理是否存在交易真理性判断能力等行为,而存管只是对交易结算资金统一保管。因此,托管的意义要大于存管。”

一边是P2P平台深感资金存管推进缓慢、连连叫苦;另一边的银行也是“有苦难言”。不少银行业业内人士坦言,技术不是问题、人员也不是问题,最担忧的还是若有平台跑路拖累银行的声誉。一家股份制银行资金托管部人士坦言,“虽然已经说明了是存管,但多数个人投资者其实并不明白何为存管,一旦发生风险

上市公司布局互联网金融 机遇与风险共存

□本报记者 彭扬

融交易量方面,平安陆金所自成立以来累计注册用户已突破千万,较年初增长102.2%。截至目前,累计总交易量达8.015亿元,其中仅2015年上半年的交易总量就已达到5.122亿元,同比增长超过10倍。

但凸凹在互联网金融的转型上却并不顺利,根据该公司年报显示,2015年归属于上市公司股东的净利润亏损1.02亿元,互联网金融业务没有实际收入。公司在年报中表示,未来公司将根据国家相关政策和市场发展趋势,不断优化调整产业结构,加快实施房地产业务的后续项目和剥离,扩大金融信息服务等新兴产业的投资和研发,尽快实现整体产业结构的战略转型。

机会与风险共存

对于上市公司布局互联网金融,中国国人民大学重阳金融研究院合作研究部主任刘英表示,上市公司更多是看重互联网金融所存在的机会,它可以提供相对全面的金融支持。但上市公司在布局互联网金融时要确保合法合规经营,符合监管要求。

刘英认为,通过互联网金融创新可以满足实体要求,帮助企业降低融资成本和负担。尤其是中小企业和三农,如能够通过技术创新等为企业大幅降低成本是再好不过的,但前提仍然是要能防控好风险。同时,不能公司主业没有做好,却通过互联网金融投机,这需要严格管制。此外,还要预防区域性系统性风险。

“无论是传统金融还是互联网金融,一定要在控制风险的前提下做金融支持和金融服务。”刘英强调,金融和其他业务不同,是管理风险的机构。如果不是金融从业人员,更需小心谨慎。

恒丰银行研究院执行院长、中国国人民大学重阳金融研究院客座研究员董希森认为,2016年将是互联网金融告别野蛮生长的“规范发展年”。近几年,在互联网金融领域,金融诈骗、非法集资等现象层出不穷。金融监管有必要与时俱进,构建与新生的金融事物相匹配的监管制度,进一步完善相关法律法规,加强相关部门与金融监管部门的合力监管,以适应日新月异的金融产业发展需求。